

Izhaja:  
vsako sredo popoldne  
in soboto zjutraj.  
Stane za celo leto 15 L.  
" pol leta 8 "  
" četrt leta 4 "  
Za inozemstvo celo leto  
35 L.  
Na naročila brez do-  
postane naročnine se ne  
moremo ozirati.  
Odgovorni urednik:  
Polde Kepermele.

# GORIŠKA STRAŽA

Št. 30

V Gorici, v sredo 15. aprila 1925.

Leto VIII.

Ne frankirana pisma se  
ne sprejemajo. Oglasi  
se računajo po dogovoru  
in se plačajo v naprej.  
List izhaja konsorcij  
„GORIŠKE STRAŽE“  
Tisk Zadrugne tiskarne  
v Gorici  
Riva Piazzutta št. 18.  
Uprava in uredništvo:  
ulica Mameli št. 5.  
— (prej Scuole). —

## S kolom za bratsko slogo.

Glasilo slovenskih edinjašev nas v zadnjem času zopet prav ostro napada. V imenu edinosti, sloge in ljubezni se razjarjeno zaganja v naše organizacije in obrekuje čvrsto in korajžno naše delo.

Ljudje strmiijo in majejo z glavo: »To je pa res čudno delo za slogo! Prav lepo in krasno edinost širijo ti aposteljni po Goriškem!«

Da bo tudi zadnji človek v deželi spoznal vso politično hinavščino in idejno plitvost liberalnega slogaštva, idejno gospodo še enkrat razgaliti in razkrinkati pred našim ljudstvom.

### NAŠA SLOGA!

Kaj je torej z edinostjo? Ali ni potrebno, da se vse naše stranke složno in enotno borijo proti sovražnikom našega naroda? Seveda! Ko gre za obrambo našega jezika na sodnih in v uradih, ko gre za ohranitev naše narodne šole, se mora vse, kar slovensko čuti, dvigniti na noge in iti kot en mož v boj. To se je doslej tudi vedno zgodilo. NIKDAR IN NIKDAR SE NI ŠE RUŠILA SLOGA V TEH SKUPNIH NARODNIH ZADEVAH. Kar je skupno vsemu narodu, ravnatako kmetom, delavcem in obrtnikom kakor kapitalistom, ravnatako bogatini kakor revežu, skratka vsem brez razlike na stan in mišljenje, za to se moramo tudi vsi skupno in složno boriti. SKUPEN NASTOP V SKUPNIH STVAREH, V OSTALEM POPOLNA SVOBODA!

To nese že zdravi razum! Naša organizacija je zahtevala, naj skupni narodni boj vodi Narodni svet, v katerem so združeni zastopniki vseh strank. Tako so delali Poljaki v Nemčiji, tako so naredili Nemci na Tirolskem, tako zahteva zdrava človeška pamet.

### NJIHOVA SLOGA!

Toda kar zahteva človeška pamet, to so liberalni edinjaši odklonili. »Kaj bo Narodni svet«, so vpili, »mi smo proti Narodnemu svetu!« Na zadnjem obnem zboru tržaške »Edinosti« so sklenili, da je Narodni svet nepotreben,

zakaj vsi Slovani morajo pod peruti tržaške »Edinosti«.

Edina organizacija, ki ima pravico do obstanka, je stranka tržaške gospode; vse drugo je škodljivo in mora zato zginiti. Napovedati je treba brezobziren boj vsem obstoječim političnim organizacijam na Primorskem in jih vse po vrsti vničiti, dokler ne ostane tržaška »Edinost« sama. Potem pride šele sloga in bratstvo v naš narod.

V imenu edinosti in ljubezni vodijo liberalni slogaši proti vsem ostalim organizacijam borbo do popolnega iztrebljenja, borbo na nož, borbo na življenje in smrt, kakor je nismo še nikdar poznali v naši politiki.

Dokler živi in se giblje tudi najmanjša politična organizacija izven tržaške »Edinosti«, se mora vničevalna borba nadaljevati, zakaj obstajati mora na Primorskem le ena in samo naša stranka. Pojdimo torej v boj, vničujmo, rušimo, koljimo, razbijajmo, dokler se ne pogreznemo nasprotniki v grob. Na razvalinah vseh nasprotnih organizacij bo zavladalo tržaško slogaško društvo.

To je njihova sloga, ljubezen in edinost!

Večje in ognusnejše hinavščine si človek ne more predstavljati!

Bolj neumne in slepe politike nismo imeli med Slovenci!

Ali ne vidite, da se boste borili deset, dvajset in petdeset let in da še ne boste vničili nasprotnih organizacij? Vašim otrokom bo rasla že dolga siva brada, in nasprotnice organizacije bodo še vedno cvetele.

Bolj ko se proti nam borite, bolj napredujemo in rastemo.

Kakšen cilj in smisel ima torej vaš boj? Nobenega.

Vaš uspeh je le eden: ljudstvo spoznava vso praznoto in hinavščino vašega slogaštva in bo zapodilo lažne pismouke in farizeje iz svoje srede.

Vaša edinost je kol in gorjača, ki ju ljudstvo ne mara, ker hoče pozitivnega, načelnega, programatičnega dela.

Razen nesmiselnega slogaštva nimate namreč niti ene politične ideje.

## Kaj se godi po svetu?

Po burnih parlamentarnih bojih je padla vlada gospoda Herriota. Francoski senat je izrekel s 24 glasovi večine vladi nezaupnico in še isti dan je Herriot odstopil. O tem dogodku pišejo danes vsi evropski časniki, ker je kriza francoske vlade zelo zanimiva in značilna za sedanje socialne in politične razmere v Evropi.

Zakaj je padel Herriot? Da bodo naši čitatelji razumeli prave vzroke Herriotovega poraza, moramo seči malo nazaj v francosko politiko povojne dobe.

### Vse bodo Nemci plačali.

Pred nastopom Herriota so vse francoske vlade brez izjeme naslanjale svojo politiko na trdno pričakovanje, da bo Nemčija plačala Franciji velikansko vojno odškodnino. Leto za letom bodo prihajale iz Nemčije milijarde, z njimi bo francoska vlada križala svoje dolgove, pozidala porušene kraje in vzdrževala svoje invalide. Francozi so tako globoko verjeli v nemške milijarde, da so se obnašali,

kakor bi jih imeli že v žepu. Vse francoske vlade so sestavljale dvojni državni proračun. Prvi je bil tak, kakor ga imajo druge države; izdatki se krijejo z davki in pristojbinami, ki jih plačujejo davkoplačevalci. Drugi proračun pa je bil čisto drugačen; izdatki države se ne krijejo z davki, temveč z nemško vojno odškodnino. Francoske vlade so potrosile na stotine in tisoče milijonov na račun nemške vojne odškodnine. Toda nemško zlato ni pritekalo tako redno in bogato v deželo, kakor so pričakovali v Parizu. Ko je zmanjkovalo nemškega denarja, so francoske vlade začele delati dolgove. »Bodo že Nemci plačali« je tolažil Poincaré! Če ne pojde z lepa, pojde pa zgrda.

### Zapravili so več denarja v miru, ko v svetovni vojni.

Tako je rasel in se gromadil kup dolgov do neba. Slavnih nemških milijard ni hotelo biti. Poincaré je v svojem srdu segel po sili, spravil na noge veliko vojsko in udaril v rusko

deželo. Stroški so se še bolj pomnožili, in sicer strahovito pomnožili, nemških milijard pa kljub temu ni hotelo biti. Militaristična politika francoskih nacionalistov je požrla milijarde. Saj piše bivši ministrski predsednik Nitti v svoji knjigi »Propadanje Evrope«, da vzdržuje Francija vojsko, kakor je ni militaristična Nemčija Viljema II. nikdar vzdrževala v mirnem času. Kaj stane vojaštvo pa ni treba na dolgo razlagati, vsak naš kmet je to že občutil na svoji koži.

Francozi so od leta 1919. do danes naredili več dolgov kakor tekom vse svetovne vojne.

### Ura streznjenja.

Povrhu pridejo še dolgovi iz predvojnega in vojnega časa, upniki se oglašajo in trkajo na vrata, vlada ne more in ne sme bežati, ako hoče vzdržati čast in ugled Francije. Herriot je razgrnil v enem svojih zadnjih govorov pravo podobo franc. financ. Tekom leta 1925. mora plačati Francija nastopne zapadle dolgove: Zedinjenim državam Severne Amerike 59 milijonov dolarjev, Angliji 11 milijonov 735.000 šterlingov, Holandcem 3 milijone goldinarjev, zapadli so nekateri dolgovi nasproti Argentini, Kanadi in Egiptu, in plačati je treba tudi notranje dolgove lastnim državljanom. V marcu tega leta je vlada odplačala notranjim upnikom 333 milijonov, 1. maja bo morala vrniti svojim državljanom 3000 milijonov, do 8. decembra tega leta zapade silna svota novih 19 tisoč 136 milijonov frankov.

Ti strašni dolgovi, ki jih je treba brezpogojno poravnati, so streznili francosko javno mnenje. Francosko ljudstvo vidi, kam so je privedli njegovi imperialistični voditelji.

### Kdo naj plača?

Po Herriotovi zmagi je prišla na krmilo nova struja. Herriotova vlada si je postavila v program, da odpravi dvojni proračun in neha z nadaljnjim zadolževanjem. Čakati na nemške milijarde je pravi zločin. Zapadle dolgove mora plačati francoska država sama, zakaj nemška vojna odškodnina je negotova in bi bila kvečjemu nekaj priboljšek. Poglejmo torej resnici v oči in pripravimo se na žrtve.

Nastane pa važno vprašanje: kdo naj prinese za ozdravljenje financ največje žrtve? Delovno ljudstvo ali premožni sloji? Socialisti, ki so bili združeni s Herriotom, so zahtevali, naj nove denarne žrtve vzamejo na svoja ramena predvsem tisti, ki imajo nekaj pod palcem, in ne reveži.

### Oddaja premoženja.

Pripravljali se je načrt, po katerem bi moral vsak državljen oddati vladi eno desetino svojega premoženja. Izvzeti bi bili industrijski in poljski delavci in vsi kmetje, katerih premoženje ne presega 100.000 frankov, manjši trgovci itd.

Čim se je razširila vest oddaje premoženja, se je polastilo premožnejših slojev veliko razburjenje. Kapitalisti so začeli izvažati svoj denar in svoje vrednostne papirje čez mejo in jih skrili v tujini. Pravijo, da so prenesli v par tednih nič manj ko 47 milijard premoženja iz Francije v Italijo in ga naložili v tukajšnjih bankah. »To so davčni dezertjerji!« je zavpil Herriot v parlamentu. »Izročil sem jih roki pravice vse, kar sem jih mogel zalotiti.«

Grožnje Herriotove niso imele prav nobenega učinka. Kapital je bežal in beži v milijardah čez mejo.

Samo posestniki zemljišč in hiš niso mogli skriti svojega premoženja. Kakor vselej je tudi v tem slučaju najbolj na slabem kmetstvo prebivalstvo.

### Kapitalisti so se spuntali.

V senatu ni imel Herriot nikdar večine, zakaj pri zadnjih volitvah je dobil večino le v parlamentu. V senatu je gospodar še vedno Poincaré. Kapitalisti in bogataši v senatu so se držali začetkoma mirno in previdno in so glasovali za Herriota. Ko je pa prišla na plan oddaja premoženja, so postali divji in ga začeli ostro napadati. Herriot je bil tudi sam nepreviden in je zamolčal, da je državna banka natiskala za 4 milijarde novih bankovcev, da je mogla vlada plačati svoje dolgove. Bal se je obvestiti o tem parlament, da bi ne padla francoska valuta. Nasprotniki so za to zvedeli, odkrili njegovo tajno delo, ga javno napadli in tako je prišla ura, ko so mogli neovirano glasovati proti Herriotu.

Glavni vzrok Herriotovega poraza so pa gospodarski interesi francoskih kapitalistov, ki hočejo prevaliti davčna bremena od svojih ramen na široke plasti delovnega ljudstva.

Isti pojav, kakor ga opazujemo danes skoro v vseh ostalih državah Evrope: v Nemčiji, na Angleškem in v Italiji.

### Kdo bo naslednik?

Ogromno si je škodoval Herriot tudi s tem, da je napovedal boj katoliški cerkvi. S svojo proticerkveno politiko si je odtujil množice vernih katoličanov, ki so morali nastopiti v borbi proti njegovi vladi. Marsikateri senator, ki se je strinjal z demokratično in finančno politiko Herriota, je glasoval iz vseh vzklikov proti njegovi vladi. Tako si je Herriot po lastni lahkomišljenosti izkopal svoj politični grob.

Kdo bo njegov naslednik? Ker ima njegova stranka, združena s socialisti, večino v parlamentu, je jasno, da bo nov načelnik francoske vlade zopet mož demokratične in socialne struje. Vladno krmilo prevzame morda Aristid Briand, bivši socialni demokrat, ki je že izjavil, da se ne strinja s protikatoliško Herriotovo politiko. Briand trdi, da mora imeti Francija svojega zastopnika pri Vatikanu in upati je, da bo Briand umaknil vse protikatoliške ukrepe Herriotove vlade, ako pride do oblasti.

Želimo, da bi se to zgodilo, zakaj bilo bi v korist nele katolicizma, temveč tudi demokracije in socialnega napredka francoskega naroda.

### Hindenburg hoče na nemški prestol.

Pri volitvah za predsednika nemške republike ni zmagal nihče izmed kandidatov. Največ glasov je dobil zastopnik nacionalistov, ki se navdušujejo za nemške cesarje, dr. Jares. Za njim je bil drugi najmočnejši kandidat socialist dr. Brauns, tretji je bil katoličan dr. Marx.

Ker ni imel nihče zadostne večine, se bodo volitve ponovile, in sicer se bo vršil boj za dve ideji: za republiko ali za monarhijo.

Vse stranke, ki so vdane republikli in sovražijo staro politiko pruskih kraljev, so se združile v veliko zvezo in proglasile za skupnega kandidata katoliškega državnika dr. Marxa. Marx je nosilec republikanske ideje in zanj bodo glasovale tudi socialistične delavske množice.

Za protikandidata so postavili monarhisti vojskovodjo Hindenburga.

**Dolga roka Viljema II.**

Hindenburg je izrazil zastopnik starega nemškega militarizma, ki je osovražil nemški narod po vsem svetu in vrgel nemško ljudstvo v največjo nesrečo njegove zgodovine. Hindenburg je prepričan monarhist, neomajno vdan cesarju Viljemu II. Kako je mogoče, da bi postal tak mož predsednik republike? Ako bi zmagal pri volitvah Hindenburg, bi nemška republika trpela škodo, zakaj Hindenburg bi pripravil povratek izgnanemu cesarju Viljemu. Danes trdi sicer Hindenburg, da bo zvest republiki in njenim zakonom, toda tega mu ni mogoče verjeti. Znano je namreč, da je Hindenburg tako zvest svojemu bivšemu cesarju, da ne naredi nobenega koraka brez dovoljenja Viljema II. General je v stal-

nih stikih z holandskim mestom Dorn, kjer prebiva ubegli cesar. Stalno si dopisuje s cesarjem in ga povprašuje za nasvete in navodila v vseh važnih rečeh. Hindenburg je to sam javno priznal in poudaril večkrat, da ostane cesarju zvest do smrti.

Ako je sprejel kandidaturu za predsednika republike, je storil to gotovo zopet z dovoljenjem cesarja.

Predsednik Hindenburg bi bil torej dolga roka Viljema II. in na prestolu bi se videla senca starega cesarja.

Proti tej nevarnosti so se dvignile vse republikanske stranke Nemčije in mi jim iz srca želimo, da bi pri volitvah zmagale.

To želimo v imenu demokracije in socialnega napredka Nemčije in vse srednje Evrope.

**DNEVNE VESTI.****Romanje v Rim.**

Koncem maja pojdejo Hrvati in Slovenci v Rim za sv. leto. Pet vlakov pojde preko Reke, z njimi 2500 romarjev iz Hrvatske, Slavonije in Vojvodine. Slovence popelje poseben vlak istočasno preko Postojne. Drugi: iz Bosne, Hercegovine in Dalmacije pojdejo iz Dubrovnika, odnosno iz Splita preko Ancone oz. Barija v večno mesto, kjer se bo hkratu zbralo okoli 3500 katoličanov iz Jugoslavije, da se poklonijo sv. očetu — na čelu ves jugoslovanski episkopat. To bo res lepa manifestacija za katoliško cerkev, da jo bo sv. oče vesel.

Kaj pa goriška nadškofija? V ta namen sestavljeni odbor, ki je postavil rok za oglasitev do 1. maja t. l. ni dobil doslej nobenega odziva. Nič ni čuti o kakem gibanju in agitaciji za mnogoštevilno romanje Goričanov v Rim. Če se ne oglasi dovoli romarjev iz naše nadškofije, jih prevzvišeni nadškof ne bo mogel voditi in predstavi sv. očetu. Če so se siromašni Hrvatje, Bošnjaki in Hercegovci odzvali klicu sv. očeta, menimo, da bi bilo tudi pri nas razumno to mogoče. Na noge torej, da rešimo čast goriške nadškofije!

**Resnica proti laži.**

Goriški list »La Voce di Gorizia« je v svoji številki z dne 11. aprila t. l. priobčil uvodnik o že znani suspenziji treh goriških cerkvenih dostojanstvenikov. Mi se ne bi vračali več k tej stvari, če ne bi omenjeni list bodisi vsled nevednosti ali zlobe nagromadil toliko neresnice v treh stolpcih. Gospodje Tarlaro, Castelliz in Delfabro so po mnenju tega lista žrtve slovenske narodnostne nestrpnosti; goriški knez nadškof, da je kriv, če jih je Vatikan kaznoval s strogo cerkveno kaznijo. Vsa najvišja duhovniška mesta in časti v Gorici da imajo v rokah Slovenci s knez nadškofom vred in da so ti rovarili v Rimu proti onim trem duhovnikom, ki so znani italijanski patriotje. Ti da so padli kot stražarji vzhodne meje države.

Kdor je spisal omenjeno dolgozvestnost, gotovo ne pozna uradnega seznama duhovščine, ki ga izdaja vsaka škofijska stolica. Tam beremo: generalni vikar (nadškofov namestnik) in škofijski tajnik sta Italijana, pisarniški vodja in uradnik sta Slovenca; v stolnem kapitulju imajo izmed sedmih kanoniških mest Italijani 4, od teh vsa tri najvažnejša, Slovenci tri; v centralnem semenišču je rektor in študijski ravnatelj Italijan, v deškem istotako; tu otroci slovenskih staršev še pridig ne slišijo v materni besedi; vsi štirje mestni župniki so italijanske narodnosti. Kje je tukaj nadvlada slovenske duhovščine nad italijansko; kdo more očitati nadškofu, da vlada svojo škofijo v duhu narodne nestrpnosti? Tako mišljenje more podkicati le tisti, ki hoče ta slučaj porabiti za novo gonjo proti slovenski duhovščini in slovenskemu ljudstvu.

**Prefekt na Vipavskem.**

V torek se je mudil v Ajdovščini in Vipavi videmski prefekt. Ugotoviti

moramo, da se njegov obisk in nagovor razlikuje kot noč in dan od prejšnjih proslulih obiskov. Upamo, da se oblastvom odpirajo oči in prihajajo do spoznanja, da nimajo opravka z nekulturnim ljudstvom, kot je mislil znani Pisenti žalostnega spomina. V svojem nagovoru je prefekt poudarjal nujno potrebo po odpravi komisariatov in obljubil v kratkem občinske volitve. Značilno pri teh obiskih je to, da ni bilo zraven nepoklicanih škodljivcev naroda in države. Prefekt se je odpeljal v Komen.

**Pet tisoč orožnikov več.**

Uradni list priobčuje kr. dekret-zakon, s katerim se zviša število orožnikov za 5 tisoč. Celokupni zbor orožnikov bo štel sedaj 60.000 mož.

Če bodo vsi vršili svojo dolžnost, bomo lahko mirno spali.

**Odpust iz vojaške službe.**

Vojaški službeni list javlja, da bodo od 15. aprila dalje odpušteni iz vojaške službe vsi oni vojaški novinci starejših letnikov, ki so skupno z letnikom 1904. nastopili vojaško službovanje. Odpušteni bodo kakor hitro bodo imeli 12 mesecev vojaške službe. Odpušteni bodo tudi vsi oni, ki so z letnikom 1904. nastopili službo in dokazujejo, da so edini sinovi še živečega očeta. Kornemu poveljstvu morajo predložiti od občine izstavljeni družinski list s potrdilom, da njihov oče nima nobenega drugega sina, ne poročenega in ne samskega.

**Quod licet Jovi, non licet bovi.**

Stari Rimljani so si izmislili ta rek, ki bi po naše pomenil: »Kar sme gospodar, ne sme hlapec.« Že večkrat smo poudarili, da ta resnica, žal, še danes velja. Posebne mere veljajo za ene, posebne za druge državljane. Danes omenjamo zopet en slučaj, ki bo našo trditve dokazal.

Glasiło ministrskega predsednika »Popolo d'Italia«, ki ga urejuje Mussolinijev brat, je prineslo pretečeni teden poročilo z otoka Malte. Pravi takole: Na otoku, ki je pod angleško upravo je močna italijanska stranka. Njej nasproti stoji tudi močna protitalijanska stranka pod vodstvom Italijana grofa Bologna. Pred nekaj časa je vodja italijanske stranke Henrik Mizzi ostro nagnal v svojem listu grofa Bologna z odpadnikom, ki je v službi raznarodovalcev italijanskega ljudstva na Malti. Grof je Mizzi tožil radi žaljenja časti. Pred sodniki pa je naš častivredni tovariš tako pobijal odpadnika in grajal njegovo raznarodovalno politiko, da je bil oproščen. Našega tovariša so nesli v sprevedu izpred sodne palače, odpadnik pa je moral pobežati pred razjarjeno množico. Na koncu poročila poje fašistovski list hvalo Mizzi, ki se je postavil proti raznarodovanju Italijanov.

Mi se tudi popolnoma strinjamo s »Popolo d'Italia«. Vsakdo je dolžan, da brani pravice in čast svojega naroda, je vzklil naš poslanec Besednjak v zbornici. Zahtevamo pa to dolžnost tudi zase. Če sme vsak

narod braniti in varovati materni jezik in se boriti za kulturno dedščino svojih dedov, smo mar mi Slovenci dolžni zatajiti to naravno čustvo? Ne smemo li mi se braniti pred raznarodovanjem? Pravica in resnica nista dvojni! Vemo in opetovano smo že ponavljali, da se zavedamo, česa smo dolžni kot državljani. Vemo pa tudi, da morajo odločilni možje iti preko odpadnikov, ki so jih Italijani na Malti hoteli kamenjati, in ne smejo deliti dvojne pravice, ampak pustiti tudi nam naše naravne pravice in dolžnosti, če naj velja v državi načelo: za vse enake pravice in enake dolžnosti.

**Slovenec na gori Sinaj.**

Profesor mariborskega semenišča dr. A. Jehart se nahaja že par mesecev na znanstvenem potovanju po svetopisemskih deželah. V dneh od 15. do 19. februarja je bival na gori Sinaj, na »Mojzeovski gori«, v samostanu sv. Katarine. »Slovenec« od 11. t. m. prinaša daljše pismo o tem zanimivem obisku in tudi tri fotografirane slike Sinajske gore in samostana sv. Katarine, ki jih je napravil dr. Jehart sam. Med pravoslavni menihi, ki bivajo v samostanu sv. Katarine, je našel tudi srbskega patra Agapija, rodom Makedonca iz bitolske okolice, tedaj rojaka sv. Cirila in Metoda.

**Orjaško drevo.**

Predzadnjo soboto je pripeljal na severno goriško postajo posestnik Pavlin iz Trnovskega orjaško deblo. Dolgo je bilo 8 m, težko z vozom vred 51 kv. in je merilo 8,60 kubičnih metrov. Ta hloh je bil spodnji del mogočne jelke, ki je bila največja za znano jelko - kraljico Trnovskega gozda, katera stoji v bližini Nemcev. Izrul in prelomil jo je viharjni vrtnec, ki je tiste dni divjal po trnovski planoti in povzročil znatno škodo. Hloh je bil največji, kar so jih dosedaj spravili iz Trnovskega gozda. Pri prevozniki, ki je bila redkost svoje vrste, je bil okrašen s smrečjem. Poslali so ga ladjedelnici v Tržič.

**Znameniti iznajditelj.**

T. A. Edison je obhajal v minulem mesecu 78 letnico rojstva. Je še popolnoma čil in zdrav. Kakor pravi spi sedaj šest ur na dan, med tem ko je do zadnjega časa spal samo po štiri ure. Pač izredna delovna sila!

**Romanje na Sv. Goro.**

V sredo 22. aprila in naslednjega dne se zberejo duhovniki, ki so bili v goriški in ljubljanski ali videmski bogoslovnici v letih 1914.—1924., na Sv. gori.

**Opera „V vodnjaku“.**

Na vsestransko zahtevo se opera ponovi v soboto, dne 18. t. m. točno ob 21. zvečer in v nedeljo, dne 19. t. m. ob 16. uri pop. Cene so skrajno nizke z ozirom na visoke režijske stroške. Predprodaja vstopnic vsak dan v Narodni knjigarni Via Carducci 7. Opozarjamo, da je število sedežev v dvoranah povišano za 131 prostorov, tako da je mogoče vstreti tudi ob največjem navalu.

**GOSPODARSTVO.****Pozor vojni oškodovanci!**

(Iz tajništva Kmetstvo - delavske zveze.)

K prijavam terjatev, nasproti Avstriji, ki so nastale vsled vojnih dajatev morate prilagati sledeče dokumente:

1. Domovnico; iz domovnice pa mora biti razvidno, da je oškodovalec imel bivališče pred 3. novembrom 1918 v dotični občini ter da je postal italijanski državljani po polnem pravu v smislu čl. 70 in 71 šentžermenške pogodbe.

2. V prijavi sami se mora navesti višina terjatve v avstr.-ogr. kronah. Škoda se mora oceniti v cenah od oktobra in novembra 1918 leta.

3. K prijavam se mora priložiti predvsem notorični akt. V notoričnem aktu morajo štiri priče izjaviti

**Cerkvena oskrbnitva in rekvizicije.**

Zbor svečenikov sv. Pavla je dal natisniti prijavne pole za naznanitev škod pri cerkvah. Na prodaj so v Katoliški knjigarni v Gorici. Na teh polah je opredeljenih 16 vrst škode. Naročite takoj, ker preteče rok 24. apr.!

**Ženski poslanci nimajo sreče.**

Nemški državni zbor šteje 27 žensk — poslancev. V prejšnjem jih je bilo 33. V angleški zbornici so štiri, prej jih je bil osem. Očividno se tedaj ženske niso izkazale v politiki. Mogoče pa še pride njihov čas.

**Stoletnica delavskega voditelja.**

Dne 11. t. m. je minilo sto let, odkar se je rodil znani nemški delavski voditelj Ferdinand Lassalle. Njegovo politično in socialno naziranje je bilo nasprotno neplodnim načelom komunizma zato je bil v sporu s svojim sovrstnikom Marksom, ki je zastopal povsem skrajno stališče. Njegov vpliv na razvoj in razmah socialne demokracije v Nemčiji in ostalih državah je zgodovinskega pomena.

**Mestne novice.****Nogometna tekma.**

Na velikonočni praznik se je vršila na igrišču tukajšnjega sportnega kluba nogometna tekma med goriškim klubom »Pro Gorizia« in slovenskim sportnim klubom »Celje«. Zmago so odnesli Goričani in sicer v razmerju 6:2.

V zadnjih mesecih prihajajo jugoslovanski klubi radi gostovat v Gorico. Obžalovati moramo samo, da pridejo navadno manjvredna moštva, ki s svojim nastopom ne pričajo, da bi bil nogomet onstran meje na višku. Umevno, da nam primorskim Slovincem klaverni nastopi niso ravno v ponos in veselje ter tudi ne v čast. Merodajni krogi naj zato ukrenejo potrebno, da se naše ime v mednarodni javnosti ne bo smešilo in poniževalo.

\* Odbor društva Skalnica bo imel sejo v nedeljo dne 19. t. m. ob 4 pop. v društvenih prostorih, ulica Mameli 5. — Predsedstvo.

\* **Motenje velikonočnega razpoloženja.** Pri procesiji za vstajenje na veliko soboto je skušal neki Pinausig ali Pinaucich, ogljar v ulici Bagni blizu Ljudskega vrta, motiti procesijo s tem, da je začel vpiti nad godbeniki »Goriškega godbenega krožka«, češ da svirajo državno srbsko himno. Natekli so se radovedneži, kapelnik pa je moral trgovcu - ogljarju Pinausigu dokazovati, da krožek proizvaja velikonočno pesem »Zveličar naš je vstal iz groba, aleluja!« Verniki, toliko slovenski kolikor furlanski, so bili silno razburjeni zaradi motilca, meneč da je ali znorel ali pijan. Nekateri so hoteli klicati orožnike, drugi pa zeleni križ, da bi Pinausiga peljali v bolnišnico in mu pregledali možgane. Stvar se je pojasnila na mestu in procesija se je vršila v redu. Grajat pa moramo ravnanje policijskega komisarja viteza Diaza ki je klical godbenike na odgovor, mesto da bi dal razgrajaja aretirati.

in s svojim podpisom potrditi, kako je škoda nastala, kdo je škodo povzročil in koliko znaša škoda. Notorični akt naj potrdi v vsakem slučaju županstvo. Zločin bi bil, da bi eden ali drugi naših županov silil vojnega oškodovanca k sodniku oziroma k notarju.

4. Finačna intendantca razpošilja pozive, da prijavi svojo škodo nasproti Avstriji, tudi vojnim oškodovancem, ki so pretrpeli svojo škodo v takozvanem vojnem pasu: Gorica, Kanal, Solkan, Sv. Lucija, Bovec itd. da celo vojnim oškodovancem ki bivajo onkraj Soče oziroma na Kobariškem in Bovškem, kjer so bili že takoj od početka vojne italijanski vojaški oddelki.

Oškodovanec vojnega pasa, ki prejme poziv, da prijavi svojo škodo nasproti Avstriji, naj priloži prijavi

notorični akt, v katerem štiri priče izjavijo, da je njegova škoda nastala po obstreljevanju oziroma da so jo povzročili Italijani. Tako mora postopati tudi vojni oškodovanec v zaledju, če so njegovo škodo povzročili italijanski vojaki, oziroma če je škoda tudi v zaledju nastala po obstreljevanju.

5. Domovnice, notorični akti, rezervne izjave in drugi morebitni dokumenti se morajo prilagati k vsaki prijavi, tudi v slučajih, ko je bila škoda že prijavljena v prvotni vojnoodškodninski prošnji.

6. Zneski škode, ki so se prijavili v prvotni vojnoodškodninski prošnji se morajo v prijavi nasproti Avstriji pomnožiti vsaj štirikratno.

7. Nepremičninska škoda, ki se še ni prijavila v vojnoodškodninski prošnji, mora biti ocenjena po priseženem cenilcu, katerega podpis mora overoviti okrajni sodnik.

8. K prijavam nepremičninske škode, ki še ni bila prijavljena v vojnoodškodninski prošnji, se morajo prilagati tudi posestne pole. To velja tudi za slučaj, če ni priložil vojni oškodovanec k prvotni prošnji posestne pole.

Dr. J. Biteznik.

#### Nakup in prodaja plemenskih bikov rjavo-sive švicarske pasme.

V kratkem namerava nakupiti pokrajinska živinorejska komisija fur-lanska nekoliko bikov rjavo-sive švicarske pasme, ki naj bi služili za ureditev postaj za spuščanje in za izboljšanje govedoreje v srednjem govedorejskem ozemlju bivše goriške dežele.

Pokrajinska živinorejska komisija olajša živinorejcem nabavo plemenjakov s tem, da vzame nase del nakupne cene in poleg tega še prevozne in komisijske stroške.

Prevezniki pa se bodo morali obvezati napram živinorejski komisiji, da bodo držali prevzete bike vsaj dve leti za plemensko rejo. V slučaju, da bi prevzemnik ne mogel držati bika iz kateregakoli vzroka celo navedeno dobo, ne sme brez posebnega dovoljenja živinorejske komisije prodati ali zaklati prevzete živali.

Kdor si želi nabaviti enega ali več bikov omenjene pasme, naj se takoj prijavi za prevzem plemenjakov pri oddelku pokrajinskega živinorejskega nadzornišča v Gorici, via Trieste 43, kjer dobi tudi vsa tozadevna pojasnila.

Naročniki morajo položiti za vsakega naročenega plemenjaka po 2000 lir varščine, ki se obračuna o priliki oddaje bikov.

## Kaj je novega na deželi?

### Lokavec pri Ajdovščini.

V komunističnem »Delu« se zopet »eden z žuljavo roko« (poznamo dobro to žuljavo rokico) po običajnem načinu zaletava v našega gosp. vikarja, ki naj po mnenju teh junakov še pohvali brezversko pisanje v njihovih listih. — Človek ne ve, ali je te sirote res povsem pamet zapustila. Revčki! Saj smo vam že povedali, da hočete z glavo ob zid. Sicer pa, kaj bi se z Vami prepirali, ko imamo pametnejšega dela čez glavo; v zadnjem času n. pr. prijave radi voj. odškodnin, odnosno voj. rekvizicij. Značilno je pri tem sledeče: Te dneve si opazil v rokah naših komunistov »Goriško Stražo«, katero nazivajo oni tako radi »štraco«, ki je po njihovem mnenju lažniva, odkar živi. »Delo« je seveda (tudi po njihovi izjavi) ključ, s katerim se odprejo vrata v paradiz. In vendar so zajemali iz te »Štrace« vse potrebno, kar nam je v poljudni obliki napisal g. dr. Bitežnik v uvodnem članku o voj. rekvizicijah, kako nam jih je treba priglasiti itd. Ali Vas ni bilo sram prijeti v roko list, o katerem trdite, da samo laže? (Mi smo Vam pripravili vse te »laži« tudi resnično dokazati. Op. ured.) Zakaj ne povzamete iz »Dela« vsega potrebnega, saj je to vaš evangelij. »V »Straži« je vse razjasnjeno, kako moramo priglašati; tam je vse podrobno povedano« — tako so razlagali komun. veljaki svojim pristamem.

Posebno se tudi hudujejo nad tem, da smo že parkrat razgalili njihovo sleparsko metodo, katero uporabljajo pri zbiranju za tisk. sklad. Vedite, da če pridete v družbo in pozivate, naj daruje vsak za »občinske reveže«, a roma nato nabrani denar v Trst za komunist. tisk, je to — sleparija. Če pa to javno obsojamo, potem pa cvilijo in sikajo strupeno na levo in desno. Mi dobro vemo, odkod izvirajo vsi ti izbruhi na naše poštene in nesebične može v občini. Dobro poznamo kovačnico, kjer se kujejo ti napadi. Ne bomo pa ostali Vam dolžni, ampak rečemo vam neustrašeno, da pride čas, ko bomo neusmiljeno razgalili vso vašo velikodušno skrb do trpečega ljudstva, ki ga danes hočete vleči za nos. Iztrgajte sebičnost iz lastnih src in stopite na dan z odkritimi in poštenimi nameni in dejansko pokažite, da vam je pri srcu sreča in zadovoljnost našega težko preizkušenega ljudstva.

Ne bomo odnehali od tega boja, ker ne smemo dopustiti, da nam bodo ti »preroki« zapeljevali našo mladino, ter jo izvajali v svoje mreže, marveč popustimo tudi mi našo malomarnost in brezbriznost, ter stopimo na plan kot odločni in značajni — možje.

### Dobrovo.

Na velikonočni ponedeljek se je zbralo prebivalstvo iz skoro celih zapadnih Brd na Dobrovem. Dobrovski fantje so namreč po dolgem, burnem času priredili veselico. Ne bomo tu podajali strokovne ocene o prireditvi. Naj zadostuje, če povdarimo, da so se Dobrovci, — skoraj sami kmečki fantje — prav dobro izkazali. Opazili so se sicer nekateri nedostatki, ki jih v razmerah, v katerih se predstave na deželi vršijo, ni mogoče odstraniti, a to ne zmanjšuje uspeha cele prireditve. Pevci iz Fojane, Medane in Biljane so tudi dobro izvedli svoje naloge. Med odmori je sviral biljanski orkester, ki je v zadnjem času jako dobro napredoval. Po veselici se je razvila do mraka in še v noč nepriljubljena prosta zabava. Nato se je ljudstvo, ki — vsa čast mu — zna ceniti take prireditve in se je odzvalo v obilnem številu vabilu, mirno in zadovoljno razšlo. Vsakdo je trdno sklenil, da pri takih prireditvah ne sme nikoli več manjkati.

Red je bil naravnost vzorčen in se je veselica v najlepšem miru zaključila. To nam kaže jasno, da naše ljudstvo ni za prepire. Ono vrača spoštovanje onemu, ki ga spoštuje ter mu ne krati njegovih pravic in ne gazi njegovih običajev.

Dobrovskim fantom pa kličemo: le pogumno naprej po začrtani poti!

### Kneža.

Naša cerkev je že znana iz Pregljene povesti »Zadnji upornik«. Takrat je bila pri nas fara, danes imamo le še podružnico. Pred vojno smo imeli dva zvona, vojna nam je vzela oba. S pomočjo svojih rojakov v Ameriki smo nabrali okrog pet tisoč lir in ravno na veliko nedeljo nam je došel nov zvon, 312 kg težak. Ves v zelenju je čakal na velikonočni ponedeljek v cerkvi sv. Jurija na krst. Po prisrčnem nagovoru ga je blagoslovil ob deseti uri preč. g. župnik podmelški. Za patrona smo mu izbrali poleg sv. Jurija in Matere božje presveto Srce Jezusovo. Popoldne smo ga potegnili z združenimi močmi v zvonik, odkoder bo klical slavo-božjega imena, dvigal naše mi-

sli v nebesa in nas spominjal daljnih rojakov, ki jim niso mogla ne dolga leta ne daljna morja izbrisati iz duš naših grap.

### Ljubinj.

»Bralno društvo« na Ljubinju priredi dne 19. aprila 1925. ob 3. uri popoldne veselico s sledečim sporedom: M. Bajuk: *Miklova Zala* — igra v 5. dejanjih. — P. H. Sattner: *Na planini* — poje mešani zbor. — Vabimo k obilni vdeležbi.

### Spod. Idrija.

Na postno Šmarjo dne 25. marca t. l. je imela tukajšnja skupina »Kmedelavske zveze« svoj redni letni občni zbor. Občni zbor je pokazal, da Kmečka - delavska zveza v Spod. Idriji še živi in ne spi, kakor so marsikateri mislili. Res, da v preteklem letu nima dosti pokazati, pa ravno občni zbor je pokazal, da mora Kmedelavska zveza tudi v bodoče še obstajati in delovati ravno v teh dneh, ko je na dnevnem redu toliko in tako važnih in perečih vprašanj, bodisi na gospodarskem, bodisi na socialnem polju. Izvolil se je tudi popolnoma nov odbor z novim načelnikom. Kmetje - delavci, člani skupine! Obračajte se odslej v važnih zadevah na odbor, ki Vam daje radevolje pojasnila in posreduje pri centrali Kmedel. zveze v Gorici!

### Podsobotin.

Tudi pri nas smo se nekoliko predramili. Na oljčnico smo imeli izredni občni zbor našega prosvetnega društva. Obiskal nas je naš neumorni prosvetni organizator g. prof. Terčelj, ki nas je navdušeno spodbujal za delo v prosvetnem društvu. S svojim govorom je dosti dosegel; mi smo še bolj trdni kot prej; zato mu izrekamo našo prisrčno zahvalo. Upamo, da bo naše društvo prospelo, čeprav misli par osebic, da nas bodo zadušile.

### Št. Viška gora.

(»Divji lovec« na Št. Viški gori.)

Ze sedaj opozarjamo bližnjo in daljno okolico, da vprizori dne 3. maja tukajšnja mladina to velezanimivo Finžgarjevo dramo. — Natančnejši spored se bo pravočasno objavil.

### Cerkno.

Dne 9. t. m. ponoči so tatovi odpeljali iz hleva Tušarja Ivana, Poče 29. p. Cerkno šestletno kobilu. Odgnali so jo skozi vasi Gorje, Zakriž in na-

HISA z eno njivo zemlje je na prodaj na Ajševici štev. 44.



Konfekcijska tvrdka

# Giusto Vuga & Co

Corso Verdi 38

GORICA

Telefon št. 132

vabi slav. občinstvo na ogled svojih skladišč v povečani trgovini, da se prepriča o velikanški izberi damske, moške, deške in otroške konfekcije, o zmernih cenah ter o solidni in točni postrežbi.

Poseben oddelek moških klobukov svetovne znamke G. B. Borsalino fu Lazzaro, Alessandria. Prvovrstna krojačnica za dame, gospode in častnike pod nadzorstvom sodruga A. Gachet.



prej proti Orehku in Reki. Pri neki drugi hiši so ukradli še voz in vpregli vanj kobilu ter se odpeljali proti Reki. Kobilu je rdeče barve z belo liso na glavi in je srednje velikosti. Sumi se, da so jo odpeljali cigani. Kdor bi kaj vedel o tatovih in kobilu izsledil, naj javi imenovanemu proti nagradi 300 lir.

#### Idrija ob Bači.

Prireditev, o kateri smo bili naznanili, da se bo vršila prihodnje nedelje, se je preložila na 26. aprila. Toliko na znanje občinstvu!

#### Iz Črnega vrha nad Idrijo.

Tukajšnje prosvetno društvo v priporočil dne 19. t. m. ob 3. uri pop. v dvorani gasilnega doma ljudsko igro »Deseti brat«. Vse vloge so v najboljših rokah lomske mladine. Dvorana in oder bosta električno razsvetljena. Čisti dohodek je namenjen v kritje stroškov postavljenega spomenika v vojni padlih vojakov iz Lomov. Da si bo pa vsakdo lahko ogledal to dramsko prireditev, se bo naslednje nedelje dne 26. aprila ob isti uri ponovila. K predstavam vabimo vse prijatelje prave ljudske prosvete, zlasti sosednja prosvetna društva. Žal ne bo nikomur.

#### Iz Medane v Brdih.

(Zanimiv proces.)

Dne 12. februarja t. l. sta se podala iz naše vasi dva pridna kmetovalca na sejem v Sežano, da si kupita par volov. Komaj sta dospela na postajo v Moši, sta jih aretirala dva orožnika, ker nista imela pri sebi nikakih listin, ki bi dokazovale, da sta resnično namenjena na trg v Sežano, in sta ju odvedla na orožniško postajo v Podgoro. Od tam sta bila odvedena v goriške zapore, češ, da sta jako nevarna za javno varnost. Zakaj neki? Ker so pri njih našli dva nedolžna krivca, ki sta neobhodno potrebna za obdelovanje naših vinogradov. To naj bi značilo nevaren zločin proti javni varnosti! Goriški sodnik se je izjavil nepristojnega in je zatorej odkazal zadevo kriminskega sodniku, ki naj bi izrekel končno ralsodbo o tej silno zanimivi zadevi. Na veliki petek se je vršila obravnava proti »zločincema« pred okrajno sodnijo v Krminu, ki je vzbudila silno pozornost med tamkaj se nahajajočim občinstvom. V nad pol ure trajajočem zagovoru je briski sorojak dr. Terčič orisal postanek in neobhodno potrebo briskih »krivcev«, tako da je sodnik končno uvidel potrebo izpremeniti obtožnico, ki je govorila o dveh prepovedanih »bojnih nožih«. Da se je zadeva rešila v duhu pravičnosti, je v prvi vrsti zasluga vrlega briskega sorojaka dr. Terčiča.

Na organe javne varnosti pa si dovoljujemo nasloviti skromno vprašanje: kdaj se boste uživali v potrebe našega kmeta, kdaj boste razumeli njegove običaje, težnje in namene? Predno izrečete svojo sodbo nad njim, prosimo, da ga prej spoznate, da se mu skušate približati — tedaj bodo same po sebi odpadle take »zanimive« razprave.

## Širite 'Goriško Stražo'!

### Idrijske novice.

Koncert. V soboto dne 4. t. m. so priredili nekateri ljubitelji glasbe koncert v hotelu Didič. Čisti dobiček je bil namenjen Dobrodelnemu združenju. Dvorana je bila precej polna in je z zanimanjem sledila izvajanju.

Okrajna gasilska zveza. Podprefektura nam je končno odobrila pravila za okrajno gasilsko zvezo, v katero spadajo vsa gasilna društva našega okraja. Obenem so bila odobrena tudi pravila vseh društev, kakor je tudi vsem potrjen enotni kraj — paradni in delavni.

Seja okrajne gasilske zveze se bo vršila v nedeljo dne 26. t. m. Dnevni red važen, zato pričakujemo polnoštevilno udeležbo. Razpravljalo se bo

tudi o praznovanju društvenega praznika v nedeljo po sv. Florijanu.

Naša pošta se je vendar nekoliko zganila. Zasluga gre g. prefektu iz Vidma, ki se je resno zavzel za to, da je dnevno enkratna poštna zveza tudi za vsak najmanjši kraj premalo. Sedaj dobivamo pošto zjutraj okrog 9 ure in popoldne okrog druge ure.

Uradovanje na pošti se namerava upeljati po novem urniku od 8. ure zj. do 13. ure, tako, da bomo opoldansko pošto prejemali lahko takoj po kosilu potem pa od 14.30 da se bodo lahko oddala najnujnejša pisma še s popoldansko pošto, do 17. ure. Za brzojavke se bo poštni urad odprl še od 20. do 21. ure. S takim urnikom bodo prebivalci in tudi poštni uslužbenci bolj zadovoljni kot pa smo s sedanjim.

Iz Vidma izvemo, da je izposloval g. prefekt tudi končno napeljava telefona. Izvesti se mora do meseca avgusta t. l. Upamo, da postane ta beseda vendar enkrat dejanje.

Nesreča pri delu. Pri postavljanju glediškega odra v rudniškem gledišču se je dogodila nesreča. Na lestvi je stal delavec Karol Oblak; nenadoma se lestva izpodmakne ter pade na tla kakih šest metrov globoko z delavcem vred. Imenovani si je zlomil nos, razbil čeljust in si izbil tri zobe ter se potolkel po ostalem delu telesa. Zasilno ga je obvezal tukaj rudniški zdravnik, potem so ga pa odpeljali v bolnišnico v Gorico. Tako je zopet ena žrtev več vednega preganjanja: dajte, dajte, delajte!

Žalostno je, da je tu državni rudnik, pa nima nobene priprave za slučaj nesreče. Zadnji čas bi že bil, da si preskrbi auto za prevažanje ponesrečenec v Gorico. Bili so slučajni težke boleznii v hudi zimi, ko so morali prevažati bolnike v bolnišnico v Gorico na tovornih avtomobih v najhujšem mrazu.

### Voščila fantov - vojakov.

Jutna — L. Maggiore.

(5. alpski polk).

Za zadnjič zakasnelo, priobčujemo danes.

Velikanoč je, in zato obnavljamo svoje pozdrave ter voščimo vesele praznike staršem, bratom in sestram, fantom ter dekletom. Najlepša voščila sprejmite tudi vsi vojaki — Slovenci. Tudi fantom-novincem velja naš pozdrav. Sicer se osebno bolje pomenimo. Težko nam je biti odsotnim od prelepih velikonočnih obredov, a še pride velikanoč, ko bomo doma.

Pomlad prebujta naravo. Že se pojavljajo prvi znaki življenja. Pride jesen in tedaj bo naš čas. Sicer bi ga želeli preje. Parnik nas popelje slednjič preko gornjega jezera spet domov. — Voščila tudi uredništvu. Pozdravljani! — Manfreda F., Tolmin; Lazar J., Sedlo; Grudina C., Skrevo; Peric V., Breštovica; Švara V., Sveto; Levpušček L., Lom; Škvarc J., Kolk; Kabaj R., Pristava; Metlikovec J., Vilik Dol; Krševan A., Gradškuta; Pavlica J., Rihenberg; Jakomin S., Stanjel; Felc F., Volsko; Marinič O., Cibič F., Podšabotin; Mučič A., Gorica; Trojar P., Podbrdo; Gabrovec G., Lipa; Anzelin F., Medana. —

\*\*\*

Vesele velikonočne praznike želimo našim očetom, materam, bratom, sestram, znanecem, prijateljem in dekletom. Posebno pa letniku 1905., ki ga težko pričakujemo.

Rot Ivan, Rot Andrej, Žagar Franc iz Žage; Anton Copi, Hosnar Štefan, Mlekuš Franc, Pregel Anton, Prezel Jožef iz Boyca.

### Voščila naših izseljencev iz Francije.

Za zadnjič zakasnelo, priobčujemo danes.

Približali so se velikonočni prazniki; zato je tudi za nas rudarje čas, da se zopet enkrat oglasimo.

Voščimo našim staršem, bratom, sestram, vsem fantom, dekletom ter vsem društvom, Ložani in Serpeničani: Alojzij Melihen, Štefan Žuš, Andrej Morjanč, Gndrej Bruc, Andrej Trnoukč in družina, Alojzij Trnoukč, Alojzij Škrbc, bratje Kristian Franc, Fric, An-

ton, Ivan in njihove družine, Marija Melinkčna, Andrej Kanavc, Ivan Rukli, Anton Cingala, Jožef Petroukč, Albin Zimerla, Franc Kežin, Miha Šimena in družina, Franc Drej in družina.

Mouriere. — Po desetih mesecih našega življenja v rudniku se zopet spominjamo na naš rojstni kraj. Na velikonočne praznike bodo naša srca žalostna, ker smo v takih krajih, kjer ne poznajo svetih časov. Mi pa ne pozabimo nikdar maternega jezika in tudi ne svetih resnic, ki so jih nas stariši učili. Ali žal mi skoraj ne vemo, kdaj so veliki prazniki, ker tukaj je vse enako. Ker mi ne moremo praznovati velikonočnih praznikov z našimi domačini voščimo, da bi jih vsi doma veseli in srečni praznovali.

Jerančič Mihael, Melink Leopold, Bajt Alojzij, Kos Alojzij, Makarovič Alojzij, Bajt Franc, Stanič Martin, Bernik Jožef, Gorhek Valentin.

### Pozdravi iz Južne Amerike.

Pozdravi iz Južne Amerike. Iz mesta Campane pri Buenos Airesu pošiljamo mnogo pozdravov naši nepozabljeni domovini, našim staršem, znanecem, prijateljem in sorodnikom. Bratina Ludvik, Jožef Besednjak, Berbuč Franc, Cigoj Franc, Breclj Jožef, Gojače, Čoha Franc, Lokavec, Vincenc Rožič Osek, Čermelj Kristjan, Malovše, Šatej Anton, Kamnje, Jožef Feuče, Vrtovin, Kravos Jožef Skrilje, Podgornik Jožef, Ustje pri Ajdovščini, Stanko Rijavec, Črnič, Kodrič Jožef, Brje, Vidmar Franc, Preserje.

### Darovi.

Darovi za žrtve na Volčjdragi: Ivan Černe, gost, na Sv. Gori 50 Lir; Ciril Tomšič pekarna, Miren 10 lir, (od te svote 5 Lir za vdovo z 7mimi otroci); pevci nagrobnic pri pogrebu pok. g. Petra Brumata, katerim je spošt. pokojnikova družina darovala 50 Lir, odstopajo to svoto v korist žrtvam. Srčna hvala!

Neimenovana iz Grgarja 10 lir; neimenovana iz Grgarja 5 lir; g.a. Cili dr. Bitežnikova 20 lir. Srčna hvala!

Za Alojzijevišče: N. N. 25 L. Srčna hvala!

### Listnica Kmetske-delavske zveze.

1. Č., Sv. Križ: Ni treba prijavit, ne enega, ne drugega.

2. K. I., Otalež: Tajništvo žal ne more prijavit Vaše premičninske škode, ker nima potrebnih podatkov. Vrnilo Vam je dne 23. I. 1925. vojnoodškodninsko sentenco in potrdilo banke d'Italia. Zato morate sam prijavit premičninsko škodo kot terjatev nasproti Avstriji.

3. Kr. A., Velika Pristava. Nadanje: Prijaviti morate vso škodo, ki je nastala po požaru Avstriji. Prijavi morate priložiti notorični akt, v katerem 4 priče s svojim podpisom potrdijo, da so škodo povzročili avstr. vojaki potom požara.

4. Š. J., Idersko: Prijavite svojo terjatev radi vojaške podpore nasproti Avstriji čimprej potom domačega županstva prefekturi v Trstu. Mati in vsi nedorasli imajo pravico do podpore. Tajništvo.

### Listnica uredništva.

P. B., Otalež: Drugega naslova g. Štreklja kot je bil pod njegovim pismom v »Straži« nimamo. Mislimo pa, da zadostuje.

### Valuta.

Dne 14. aprila si dobil:

za 100 franc. frankov	125.—	do	125.75	Lir
za 100 belg. frankov	122.—	do	124.—	Lir
za 100 švic. frankov	471.—	do	474.—	Lir
za 100 češ.-slov. kron	72.60	do	72.70	Lir
za 100 dinarjev	39.40	do	39.70	Lir
za 1 šterling	116.80	do	116.95	Lir
za 1 dolar	24.37	do	24.52	Lir
za 1 zlato marko	5.80	do	5.88	Lir
za 100 avst. kron	0.0340	do	0.0347	Lir

### Beneške obligacije.

Dne 14. aprila: Srednji kurs L. 78.05, v Trstu 76.50; v Milanu 77.50, v Rimu 77.75 L.

SEMENJ SV. JURJA in SV. LUKEŽA V KOJSKEM je na novo vpe-ljan kot pred vojno in sicer v ponedeljek po godu imenovanih svetnikov.

## Likvidacija zadruga!

Vpisalo se je v združni register dne 18. 3. 1925. pri tvrdki Prva stavbna zadruga v Renčah, reg. zadruga z omejenim jamstvom, da se je glasom sklepa občnega zbora z dne 11. maja 1924. zadruga razpustila in da je prešla v likvidacijo.

Likvidatorji so: Žigon Josip, Turel Anton, Turel Ivan, Pahor Josip in Špacapan Ivan.

Podpis tvrdke: Likvidatorji se bodo skupno podpisovali pod likvidacijsko tvrdko.

Vabijo se upniki, da prijavijo likvidatorjem svoje terjatve. Likvidacijski odbor.

### Zobotehniški ambulatorij

Gorica, Via Mameli št. 5 II. p. (prej V. Scuole) odprt vsak dan od 9. - 12. in od 14. - 17.

**Brezigar Rudolf**  
Koncesijoniran zobotehnik.

### Modni salon.

**OTTILIA CALLIGARIS**

Največja izbira klobukov za gospe in gospodične. — — —

— — — Lastna delavnica. — — —

GORICA, V. Mameli 4 (prej via Scuole)

### Primarij kirurg

**Dr. Lojze Sussig,**

prej asistent na dunajski vseučilišni kliniki profesorja Hohenegga sprejema vsak delavnik od 2-3 ure popoldne Corso Verdi 21-II, telefon šte. 196.

## Teod. Hribar (nasl.) - Gorica

CORSO VERDI 32 - - (hiša Centr. Posoj.)

Velika zaloga češkega platna iz znane tovarne Regenchart & Raymann, vsakovrstno blago za poročence kakor tudi velika izbira moškega in ženskega sukna. Blago solidno! Cene zmerne!

### Peki, slaščičarji in trgovci!

Destilacijska tovarna Miani, Videm - Červinjan

priporoča svojo zalogo **DROŽJA** (fece za pecivo) (Patent Mautner, Dunaj) - Najboljši izdelek.

Za goriški okraj je zaloga pri pekovskem sindakatu v GORICI Piazza della Vittoria (na Travniku) 16 (znotraj).